
II ЛГгТ

НАПІ’ѢДЪКЪ излѣзва всѣка смббота. — Годишното спомогцесгпвованъе е, една Тур. 
Лира златна. А шестмесечното, половина Л: Т. — Въпъ отъ Държавата, шесть бел. 
меджидъета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. — Писма неосвободени отъ поща парасм и на- 
рмчвания за вѣстникъ не съдружени съ предплатата сц см приети. — Настояте
лите отговарятъ за заплатата и и матъ право да зематъ на петнадесетьтѣхъ едно, 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

I Подписката на спомогцсствованията става въ Цариградъ — Агопіанъ Ханъ s 
при Г-на II. Найденова редактора гг притежателя. — Статии и дописки зл о щиго 
лезни и народни работи са вмѣстяватъ съ благодаренье, нъ въ всѣкий случаи трѣ а а 
см снабдени съ потребните си подписи. — За обнародванье на частни известия сапла 
ща по два гроша на редъ. — Испращанитѣ статии и дописки за обнародванье, о нар 
двани или не, назадъ са невращатъ никому.

Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

На 31 Декемвр. 1874 г. и съ 22 ий брой 
истина първото шестмесечие отъ 9-mama 
година на «Напрѣдъкъ.»

По права сметка него време «Напрѣ- 
дъкъ» требваше да брой 26 й си брой. 
Споредъ началото обаче което ний приехми 
при издаваньето на 1-й брой на листътъ 
си, че спомоществованията т. е. почнуватъ 
отъ 1-й Юлия и отъ началото на всякой 
месецъ, отъ само себи сгг са разбира че ний 
нема да смѣтами вече на бройове, пето 
п-.къ въ крайтъ на годината ще захващами 
пакъ отъ 1 й брой за идущата година.

Тъй въ истекающето уже шестмѣеечие 
ний сми лишили, споредъ тъзи сметка, ония 
отъ нашите добри спомоществователи, — 
които при първата наша покана побързах,к 
да са запишатъ отъ 1 й Юлия за да прие
мате листътъ ни, а съ това да ни насьрд- 
чатъ изново въ трудното туй предприятие, 
— лишили сми ги отъ 4 броя, които не 
издадохми въ растояние на единъ месецъ, 
въ който обстоятелствата ни накарахм не
волно да си почивами, като бѣхмгг осъдени 
на мрьтвѣгико мълчание.

Като е извѣстна прочее причината на 
туй незастигинье на бройовете, ний хра
нимъ надежда че тия наши добри спомо
ществователи, на които т. е. спомощество 
ваньето почнува отъ 1-й Юлия, не гце бм- 

~~дмтъ до' толкозъ взискателни, щото да ис- 
като ото насъ непремѣнно да имъ набавимъ 
йоще 3 или 4 броя, та тъй да смѣшатъ 
първото си шестмѣеечие за свършено. Доста 
еж за насъ, мислимъ, огромните ония раз 
носкгг гг загуби, които бѣхми принудени да 
направимъ въ разстояние на туй злочесто 
за насъ време.

Умоляватъ са следователно тези наши\ 
спомоществователи, които см са записали 
отъ 1-й Юлия и само за шесть месеца, 
ако обичатъ и за напредъ да зематъ лис
тътъ ни, да ни евімтъ во време, щото да не 
прекъсвамгг ггспращанъето на листовете имъ.

Колкото за това дѣто неволно смгг ги ли
шили отъ 3 — 4 броя въ истекшето уже 
шестмесечие, обѣщавами имъ са че отъ 1-й 
Януария 1875 год. при другите улучшенчя 
които смѣтами да направимъ въ съдьроіса- 
ньето и разнообразието на «Напрѣдъкъ,» 
йогце и да уголѣмимъ форматътъ му, безъ 
да претендервами за това да ни са плаща 
нещо повече. И. Найденовъ.

13 Декемвр. 1,874.

Общото мнѣніе.

< Миналото ни трѣбва да ни 
руководи въ настоящето, 
и да ни служи като най- 
добрый урокъ за въ бљ- 
дущето ни. >

(Продължение отъ брой 20-й.)3) Общото мнѣніе е, че съобразно съ устава и рѣшеніята на бившій народній съборъ управптелптѣ на черновата ни трѣбва да ся плащатъ. Това начало е пріето, както изобщо за духовенството така и за мірскытѣ членове па смѣсеп- иыйтъ съвѣтъ въ Цариградъ, и то ос- Шіъ по многобройпп другы причины и по единствеината тази, каквото да ся пзбиратъ и приближать до смѣсенный съвѣтъ хора съ отлични достойнства и способности, безъ да ся гледа при избора па матеріалиста тѣхно състояніе.Въ случай, ако нѣкой отъ избранптѣ пожелае да пожертвува заплатата си па нѣкое учебно или богоугодно заведеніе, той си е свободенъ да стори това, безъ Да има обаче право да смалява отю- порностьта си за пеиспълііяіііе па пало- Женитѣ му отъ закона длъжности. Нѣма I 

съмнѣніе, че народа ще посрѣщне съ о- собпо благоговепіе и почесть подобпы- тѣ пожертвованія.Слѣдователно, чястпото мнѣніе пакъ па единъ похититель публицистъ — който обаче при разискваніёто на тъзп точка въ народното ст браніе друга пѣснь пѣе- ше — за безплатно служители въ черковното ни управленіе, съ което мнѣніе той не ся лѣпи да съблазнява и’Да раздразнена една слабость па парода, отъ всички ся мрази и осуждз така:Парода иска да су обеспечепп упра- вителитѣ на черновата му, каквото пай чистосовѣстно да ся грйжатъ и промп- тляватъ за настоящето и будуще нейно доста усилно управленіе. Примѣра за това той намира въ много отъ сущес- твующытѣ христіяпскы Черновы, конто примѣрп, макаръ и да не е вь състояніе да подражае па пълно, той има добрата воля да гы приложи попе въ гра- ііицыгѣ на пожизненность!». Общото желаніе е да ся отбѣгнува отъ горѣпоме- путата съблазъпь п7а безплатность, кодь то инакъ нещо ся забави да доведе въ мучііо положеніе ЕкзархіЙскытѣ ни работы.4) Общото мнѣніе е, че Екзархіята не е до толкова отговорна за ржкопо- ложеніето вь митрополитски и епископски санъ на хора кандидати, които тя наедно съ епархіитѣ е избрала, натискана отъ пемпнуемытѣ съврѣмепни нужди. При тази своя постжпка Екзархіята ся е водила отъ това начало, че Блъг. народъ, който отдавна е жьденъ за да ся сдобіе съ народни свои пастири, ще да е въодуіпевенъ отъ еднакви желанія п ст.гласіе, при конто изобилувать много мирни начини и леспы срѣдства за изврыпвапіѳ на всяко добро и богоугодно дѣло.Слѣдователно, общото мнѣніе съ го- лѣмо прпскръбіе осжжда онѣзи смѣсены съвѣтп изъ епархіитѣ. конто по причина на стары вмтрѣнінп несъгласія и раздоры сами пезнаягъ какъ да оправять и унравляватъ народоптѣ си и черковны работы, и оетнѣ прпбѣгватъ до разни о- плакванія отъ новопоставенитѣ и избрания тѣхни неопитни още пастири; както и онѣзи господа, конто ся ползуватъ отъ подобни случаи да заблуждавате още повече населеніето въ такивато неблагодарны enaptin, като насьрчватъ тѣх- пытѣ неблагоразумны постжпкы. Ако пма нѣКіѣДѣ несполука въ това отношеніе, тя ся влече отъ йрѣмипжли и невъз- вратни за злочестата ни нѣкогажь Чернова обстоятелства. Това трѣбува да ся разбере ведньжь за всякога отъ сами пазпсп, които цѣли столѣтія смы теглили подъ тежкото и несносно иго ва <і>а- паріотитѣ, а прѣдвпдѣната даже само за нѣколко годинъ несполука не смѣемъ да ся рѣшимъ да прѣтьрппмь въ името и за честьта па онова, коего ни е днесъ пай мило и драго, и то именно до тогава, доклѣ работитѣ черковны въ осповитѣ си ся заздрав'ьътъ. Поради туй общото желаніе прѣпорх.чя по-обмыслепы, по-по- рядочны и по-благоразумпы постлпкы па яаселеніята въ епархіитѣ спрямо тѣхни- 

тѣ любимы п міюгочаканы пастири. Това изобщо казано, никакъ обаче не осво- бодява и пасгирптѣ отъ отговэрпость за нѣкой тѣхпы слабости и неблагоразумны поступки, конто сж были, може бы, плодъ на, така да ся каже, тѣхна- та пеопптпость.5) Общото мнѣніе е напълно задоволено отъ досегашнитѣ постапки па Екзархіята и па съвѣта й за промишленія- та колкото ся касае до смѣсевытѣ епархіи у Македонія. Блѣскъвъ отзивъ па това нейно огеческо и благоразумно про- мпшлеіпе е испращапіето па владпцп по Македонія. Парода знае, че тя не е іірѣстаінъла и не ще да прѣстане отъ да ся труди, за да ся сдобыятъ съ пастири и онѣзи злочести тамъ епархіи, конто закопа и правдата сж турили и щйтъ турятъ подъ нейното прозорливо вѣдомство. Народа знае още, че Екзархіята заедно съ съвѣта си не ся е у- клонпла нѣкога, пито поне за една минута, отъ единствената си цѣль и желаніе. да ся спази цѣлостна на народътъ ни въ граници тѣ на черновата, и въ първобитната чистота па православіето при толкова си искушенія, конто тя умѣя миромъ да отблъсне. Той глѣда какъ тя ся грижи за осіѣіцественіего на десятый членъ на Фермана.Слѣдователно, чястпото мнѣніе, че Ек- зархійското пи яачялство искало ужь да жертвува смѣсёньнѣ епархіи по Македонія за въ полза на другы чужди, и съ което си служатъ нѣкой да заподозріжтъ общото довѣріе па народа къмъ Екзархіята, ся глѣда като една чиста клевета и ся осжжда съ напомпюваніе:Ако едно частно лице, лишено отъ добры начала и характеръ въ отчаяніето си е прпбѣгнд.ло до покровителството на друго чюждо черковно началство, то Екзархіята никакъ не остава подъ отговорности за глупавата и безслѣдствеппа поступка па тъзп извѣстна личность. Ако тогавашнытѣ обстоятелства бѣхж насилили за да ся испрати това лице въ Македонія, което Екзархіята стори яеоФИ- ціалпо, тя не бѣше да не размисли за с.іѣдсгвіята както и за отговбрностьта, която тежеше отгорѣ й. Станллото съ дѣда Пила въ Солупъ и въ околпостптѣ му ся глѣда като негова чястна слабость и грѣшка, и като рожбі па пачялото за вѣротрьпимостьта въ дрьжа^^та, което начало отдавна вече с.ъ ^ествуся, и отъ което доста ся е ползувал« и пашата черкова при освобожденіе™ си отъ гръцката. И тъй общото желаніе е да ся не повторятъ подобны обвиненія за непростими жьртви отъ страна ужь на Екзархіята по цѣ.іокуппостьта па черковата ни.6) Общото мнѣніе е, че ако ся пазятъ началата опрѣдѣлеии отъ здравыйгь разумъ на народа, както по-горѣ въ пятьтѣхъ точки су изрѣчени, и то ако ся пазятъ неуклонно, нѣма страхъ, че ще стане пѣкакъвъ расколъ въ пашата черкова.Слѣдователно, жестоко ся осжжда чястпото мнѣніе па нѣкой си, конто безпощадно сп позволяватъ да вълпуватъ простодушныйтъ народъ съ измислени 

нѣкой планове, че ужь направленіе™ па работытѣ въ Екзархіята сочили нѣкакъ да ни надѣнутъ схпзмата, та съ това си непростимо средство на клевета, да могутъ нѣкакъ да прѣдставятъ като необходимо промѣнепіето на днешпый смѣ- сенъ съвѣтъ, премѣненіе, което, не дай боже, ся прѣдвиЖда като зародишь на гангрена въ повосъставепата ни черкова. Това мнѣніе и тѣзи непростими срѣдства, народътъ съ горесть осљжда, съ забѣлѣжка:Ако другытѣ христіански православны черковы не су ся произнесли още врь- ху поведеніе™ па пашата Екзархія, то поне па вѣрно ся знае, че тѣ, заедно съ една голѣма частъ отъ самыйтъ грьц- кы клиръ, не закъснѣху да осудятъ іі послѣднята глупава поступка па Гръцката Патриаршііу. А по вѣриото е, че тѣ чакатъ да видятъ осуществено всестранното узаконеніе и уздравепіе па пашата Екзархія, което отъ само себеси ся разбира, че не е тъй лёсна п брьза работа, както нѣкой сп пскатъ да го разбирать, па тогава ще влѣзать въ сношеніе съ неіж. Нъ за този ущербь що е криво духовното ни началство, когато ные синца знаемъ и видимъ, чо само отъ него не зависи желаемого утвьржде- ніе па нашата черкова? II тука парода не вижда никаква слѣда отъ нужда за пройѣневіе на черковното ваше управленіе, за това общото желаніе е да ся не чюе за папрѣдъ никаква дума за про- мѣнепіе тамъ, гдѣто существува редътъ и промишляваніето, какъ да ся приложи законътъ въ всичката сп точность. Това свое начало парода подкрѣпи така:Ако за едва черкова, у която зако- ііътъ, редътъ н средствата отъ вѣкове сд васлѣдепи, и дѣто народа стой па врьха на цивилизація га, честитѣ примѣ- ненія ся явяватъ разрушителни и гибелни, то толкова повече ще ся явятъ съ таквазпто си сила у едва едва вчера основана черкова, и у едио управленіе, което едва отъ година пзучва пей- пптѣ нужды. (ще са свърши.)

Бисмаркъ и Арішмъ.

Много са ппса до сега за борбата па тѣзи 
двама политически мужи па Германия, а мно
го повече са говори за хващаяьето и за су- 
деньето на преждебиніпия въ Парижъ германский 
посланникъ; но всичко това до сега са испит- 
ваіпе повече адвокатски отъ колкото полити
чески. Малко дни преди да стане извѣстно рѣ- 
іііенпето на наказателното въ Берлинъ судили
ще за судбата, единъ отъ важнитѣ вѣнски ор
гани, който йоще отъ начало почву да защи
щава Арнима, Новийтъ Свободенъ Печатъ раз- 
глѣждашс въпросътъ въ единъ дълъгъ и главенъ 
членъ, но тозъ путь отъ друга и чисто поли
тическа точка зрѣнпя. Тойзп членъ поради ва- 
жностьта си, конто праведно заслужва, обнаро- 
дува са и отъ мѣстнитѣ тука вѣстницѣ, и ний 
за любопитство на читагелитѣси давами му при
личното мѣсто въ наший листъ. Ето тойзи членъ :

» Отъ строгитѣ на Канцлера къмъ графа Ар- 
нима съобщения излѣзва туй събитие, че по- 
сланникътъ въ Франца е искалъ да слѣдува о- 
собепна политика и да осуетява идеитѣ на Би
смарка. Арнимъ не само е прилагалъ на всяко 
идуще изъ Берлинъ наставление особенпи свои 
забѣлѣжкп и предложения, които не са нравя- 
ху, и праведно, на началникътъ на правителство-
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то, но той разви исто тъй и онъ^и публици
стика дѣятелность която въ нищо не отговаря
ше на цѣльта на князя Канцлера. А освѣнъ то
ва има и доказателства че Арнимъ са е опи- 
твалъ тото прѣзъ главата на Бисмарка да дой
де въ непосредствени и сношения съ Императо
ра и да му представи само своитѣ идеи за 
прави по Френскитѣ работи.

Всичко това по нужда огорчи и наостри 
Бисмарка, а отъ туй са тълкува тоже и стро 
гпйтъ тонъ който държеше Бисмаркъ къмъ Ар 
нима. Но и поведението на тоя послѣднимъ 
отъ всяка страна бѣше достоосАдително. Ако 
политиката на Бисмарка му са е виждала по- 
грѣшена, той безъ сумнѣнпе е билъ всякой 
часъ свободенъ да си даде оставката. Додѣто 
обаче занимаваше постътъ си, той бѣше длъ- 
женъ да са съобразява съ наставленията на по 
пьрвийтъ си, за които той не можеше да са 
сумнѢва, когато тѣзи наставления бѣхА толкозъ 
ясни и чие ги. Арнимъ трѣбваше, споредъ по
стътъ който занимаваше, да обуздава стремле
нието си за противодѣйствію, и най вече ко
гато Бисмаркъ изрично му бѣ писалъ тъй: 
іАко бихъ изнурявалъ взаимнописанието си 
въ подобни разисквания и съ другитѣ по- 
сланници, тогава моето положение или по-
ложението на посланницитѣ щѣше 
де несносно.-»

Достойно обаче за особпто внимание 
знае кои са главнитѣ причини, конто

да (Lu

е да са 
възбу-

диха распрята между Бисмарка и Арнима въ 
САЖдението на Френскитѣ работи. Бисмаркъ съ 
проницателнийтъ духъ, който го отличава, и 
съ който въ всичкитѣ важни въпроси са по
лага по горѣ отъ всяко предубѣждение, щомъ 
са сключи миръгъ разбра, че траяньето на ре
публиката въ Франца дѣйствптелно ползува 
много Германия. Защото той мислеше, че Фран
ца сь републиката по лесно щѣше да пази 
ыирътъ и помачно би намѣрила съюзници, отъ/ 
колкото ако бѣше Монархия. Бисмаркъ сматря 
ше Тиеровото правителство за пай добро, като 
що бѣше и по умѣренно, и за туй той зема- 
ше поддьржаньето му като че служи на инте
рвентѣ па германската политика. Отъ само се
бе си са разбира, безъ сумнѣнпе, че князь Кан
цлерътъ е мпелялъ това не защото са е въо- 
душевявалъ отъ особенна за републиканското 
начало симпатия, нето пъкъ отъ нѣжно чувство 
за въ полза на благоденствието на Франца. Въ 
наставленията си къмъ Арнима той говори не 
безъ горчива ирония. < Вѣрувамъ, че никой 
Французикъ не би помислилъ нѣкога да ни по
могне за благоденствието на една монархия, а- 
ко би нвьрлилъ Богъ вьрху пасъ нещастието 
на една републиканска анархия. Такава блага 
симпатия за САдбата на бліізосѣдни неприятели 
принадлѣжи исключително на германскийтъ ха
рактеръ. » Значението, че монархията е благо
денствие, а републиката — злочестива, е едно 
ОФФпциално изражение, което въ нищо не вре
ди остринтъ политический духъ, съ който 
Бисмаркъ, тъкмо и тъкмо въ туй наставление 
като развива сисгемата на германската полити
ка спрямо Франца, показва на посланника ясно 
неговитѣ длъжности.

При всичко това графъ Арнимъ незадоволенъ 
отъ туй ограничено дѣйе.твие, работеше пс о- 
собенното свое убѣжденію. Идеитѣ на графа 
са'видятъ съсредоточвани само въ това, че: 
нѣма по голѣмо Эю на земята отъ републиката, 
и честнийтъ дипломатикъ, който е имѣлъ ща 
стието да служи на отечеството си при едва 
безъ царь дьржава, длъженъ е на всякой на
чинъ да работи за изнамѣрваньето на нѣкой

монархъ въ онъзи честита дьржава. Графъ Ар 
нимъ говори и пише въ този ограниченъ духъ. 
И прѣзъ Ноемврия 1872 год. той са изразпна 
графа Сен Валііера, — който бѣше дошелъ въ 
въ ордията на марешала МонтайФела като пред
ставитель на версайлското правителство — чс<
е невъзможно да са оді ржи туй състояние на 
работитѣ въ Франца, че волею и неволею Гам
бета ще наслѣди Тиера, а пъкъ
ра комуна.

Въ тайиитѣ изложения, които 
никътъ отъ Парижъ, говори за

него една вго-

праща послан- 
заразителното

влияние ва републиканскитѣ начала, за опасня- 
тѣ еврьзки ва републпканцитѣ отъ Южна I ер- 
мания съ ония отъ Франца, и говори не като 
посланникъ, а като полицейски чяновникт. 
ГраФътъ са сіарае да спечели благоволението 
на Канцлерътъ за легпгимиститѣ а хладнокръ- 
внийтъ старецъ Тиера описува като человѣкъ 
твьрдѣ опасенъ. При това на граФЪтъ са стяга 
душата и отъ приСАтствието на послаяницитѣ 
отъ дьржавитѣ на южна Германия, за това той 
принуждава Бисмарка да му каже, че епоцудъ 
послѣднята конституция на германската импе
рия, второстевеннитѣ германски дьржави са си 
задьржѣли туй право. А когато пъкъ Френски 
нѣкой владици съ пастирскитѣ си писма напа
дать и псуватъ Германия, Арнимъ не знае

ll маФренскитѣ закони, съ силата на конто 
право да са тажи. Всякога и всадѣ той виж-
да предъ себе си републикански признаци, кои
то и обажда въ Берлинъ п най-сетнѣ навлича 
вьрху си строгото мъмрение на князя Бисмар
ка, защото писалъ че нѣкой вѣрватъ какъ ме-< 
жду Гамбета и германската империя имало не- 
посредственнп сношения.

Подигнвтийтъ между Канцлерътъ и послан
ника тозъ подвигъ не бѣше личенъ, во пропс- 
хождаше отъ различие на начала. Отъ една 
страна като вьрховньо началство благоденствие
то на Германия, а отъ друга, слѣпо предубѣ
жденно противъ нѣкоя правителственна Форма. 
Противоположностьта безъ друго трѣбваійе да 
роди чорчевина, защото крѣпкого и основано 
на събитията Бисмарково убѣжденно дохожда
ше въ стълкновение съ неограниченото и, тъй 
да кажемъ, болѣзвемното славолюбие на Арии- 
ма. Огъ едва страна стоеше овзи человѣкъ 
който, като извърши извънредни работи вижда
ше са привуденъ да защищава своята полити
ческа система противъ съпротивленията на е- 
дного отъ подчпненптѣ нему; а отъ друга — 
неограничено възстающето величие на бАдуще- 
то, което сматряше себе си като предопредѣ
лено да язмѣоти Бисмарка и да грабне канцлер 
ството. Единъ отъ съперницитѣ трѣбваше да 
падне, и вий не трѣбва сега да са чудимъ, че

СЬРБИЯ.

промѣнението на министерството и измѣ- 
пението на сърбската политика.

Ако би казалъ нѣкой на Сьрбитѣ, че тѣ не 
са зрѣлъ народъ отъ политическа точка зрѣ- 
нпя, вѣроятно не би намѣрилъ добръ прііемъ у 
тѣхъ. Сьрбитѣ имаіъ убѣжденпето че тѣ са 
наслѣдственнитѣ господари на балканския по-

ката дьржава пзбухнА тогава силенъ избира
теленъ подвигъ; и виковетѣ екнАХА кактое ес
тественно отъ една страна правителственни, 
а отъ друга оппозиціонна. При всичко това 
второто туй значение не означава просто и са
мо противоправителственнптѣ но и прогиводп- 
настичнитѣ. Фамилията на Карагеоргпевичевци 
брои йоще много послѣдователи въ Сьрбия, и 
мнозина силни въ дьржавата слѣду ватъ да ц.

фіуостровъ, а и всичката тѣхна политика са 
съсредоточава въ туй предложение: «нашето 
отечество трѣбва да са разширочи». Можеше 
наистина человѣкъ да имъ прости тъзи чудно
вата Фантазия, ако добрѣ пресмѣтне добротѣ 
преимущества на Сьрбитѣ въ сравнение съ дру- 
гитѣ въ Европейска Турция живущи народи. 
Тѣ, Сьрбитѣ, са великодушни и храбри, ко
гато Българинътъ олицетворява миролюбивой 
духъ, а РумАнитѣ съ всичкитѣ надути свои 
военни упражнения ц подиръ единъ вѣкъ не ще 
6адать въ положение да съставятъ достоверна 
войска. За да са разбере голѣмата разлика на 

^Сьрбіпѣ отъ РумАнитѣ доста е едно преглѣж- 
данье на единъ табуръ и отъ двата народа. 
Сьрбитѣ твьрдѣ често бивагъ дѣца йоще въ 
политиката, но подъ орлжията тѣ са ма.жье. 
Тѣ и оіъ напрѣдь наистина храняхА една ве
лика идея за основанието на голѣма сьрбска 
дьржава, но най вече въ послѣднитѣ времена 
тъзи идея са закоренп йоще повече и взе по 
широки размѣри вслѣдствие на политическото 
и економическо състояние на други нѣкой отъ 
околнитѣ тѣмъ дьржави.

Нѣма никакво сумнѣнпе че тъзи велика идея 
на Сьрбитѣ спомогна най много въ паданьето 
на министерството Мариновичь. Мариновичь 
спрямо голтмата надѣжда на народа са смаіря- 
ше твьрдѣ много благъ и почти може да са 
каже повече отъ колкото трѣбва хладнокръвенъ, 
та и тъкмо за това той бѣ наслѣдилъ Ристпча, 
противъ когото на всадѣ по Европа са възбу
диха подозрѣния като че той обработваше ве
ликата сьрбска идея. Министерството Мариво 
впчь и пзвънъ и вАтрѣ въ Дьржавата са сма- 
тряше въобще благо, благоразумно п предопре
дѣлено да распръсне всяко недовѣрие на Тур
ция, и за това не привлече вьрху си изобилни 
симпатии отъ страна на ония, мнозина отъ кои
то очаквахА първото благовремие за да го сва- 
ліатъ отъ власті.та. Мариновичь бѣше онзи, 
който накара младийтъ князь да отиде въ Ца- 
риградъ и да предприеме ПАтуванията си по 
Европа ; и приСАтствието на князя въ Въспо- 
ра Сьрбитѣ го зехА като докачптелно за чес
толюбието имъ, а ПАтуванията въ Европа като 
безполезни и твьрдѣ много иждивителни. Щомъ

бпйтъ.
Но намъ са вижда едно нѣщо ясно. Арнимъ 

не би нето предприелъ, вето пъкъ би водилъ 
толкозъ време съпротивлението си противъ Би
смарка, ако той са не осланяше на поддьржка- 
та па силни крАгове. Не сАществуваше само 
единъ Арнимъ, но една партия Арнимовци, коя 
то глѣдаше работитѣ въ Франца съ петото без- 
покойствие, което са съзира въ изложениятава 
Арнима. За тъзи партия Бисмаркъ е половина 
ако не цѣлъ бунтовникъ, и туй бѣше което 
насьрдчи Арнима за сваляньето на Бисмарка. 
Всичкийтъ свѣтъ го разбира това и за туй н- 
ма толкова важность садътъ който става предъ 
наказателною САДилище въ Берлинъ. И недз 
вѣстно е въистина какво ще бАде адвокатското 
рѣшенію за графа Арнима, но политическото 
рѣшевие са произнесе вече.

матъ йоще забъркана 
настоящата династія, 
между многого други 
ческня подвигъ, като

пдея за законностьта на
И 
са 
са

подаваньето за народенъ 
убитъ, жалостна жьрта

когато единъ отъ тия 
готвеше за съвѣтнц- 
посочваше отъ гласо- 
предсіавптель, падн.ь 
на правителственнитѣ.

Тойзи за Сьрбия съвсѣмъ необикновенъ начинъ 
на извьршваньето на избранията докара всички 
въ голѣмо раздражение. А щомъ са събра 
Скупщината изведнъждъ са доказа колко без
срамно лъжеше бѣлградский™ телеграфъ, като 
извѣстяваше че избранията стянали- въ полза 
на правителството, защото едвамъ Европа зе- 
маше туй извѣстие и министерството Марино
вичь падаше.

Новото министерство подъ предсѣдателството 
на бившийтъ до сега министръ на вАтрѣшнитѣ 
дѣла, г. Чумичь има съвсѣмъ друга боя отъ 
онъзи на бившето министерство. Въобще почти 
и положително нѣкакъ увѣряватъ че всичкитѣ 
министри, главата на които старості.та Йоще 
не е прошерла съ никой снѣговиденъ космъ, 
са послѣдователи на исвободолюбивитѣ мла
ди,» ва ония г. е. които са пригд.рияли ве
ликата сьрбска идея. II дѣйствптелно, пьрвото 
дѣло на новийтъ кабинетъ ще бАде съчинение
то на едно окружно писмо къмъ всичкитѣ евро
пейски сили, съ което ще са обевява че Сьр- 
бпя не разбира ни най малко да отстапи отъ 
условията на отношенията между нея и В, 
Порта, при всичко това не ще липсатъ и пакъ 
пэсдѣдэвателитѣ на народната идея.

(Найе Фрайе Пресее.)

Дописки на «Наирѣдъкъ.»

са събрахА представцти*итѣ на ерьбекпя на- 
ь-^ппттгхлг-;---<и Що сцечелн.тщяжеството

Отъ развас.яньето на шейсет«, хплчдп австрийски 
жълтици които са похарчихА въ ПАтуванията 
за расходки?» А защото министерството не 
можеше да даде нпкакъвъ положителенъ отго
воръ, съвѣтницитѣ са намръщвахА йоще пове
че и най вече когато чухА че преговарянийгъ 
бюджетъ щѣлъ да покаже недостатъчность. Сьр
бия не е йоще толкозъ облагородена, щото ле
сно да приеме едно годишно надминуванье на 
расходитѣ надъ доходптѣ; Ония по долний Ду- 
навъ са йоще стародревни и патриархалнѣйши 
въ економическитѣ размишления и изпскватъ 
отъ всякой способенъ министръ ва Финанциитѣ 
прикАтваньето и па една пара — не, разбира 
са, за себеси, но за отечеството.

Тъй що министерството Мариновичь почива
ше вече на слаби основи когато ставахА по
слѣднитѣ за Скупщината избирания. По всич-

Одесса, 2У Ноемвр. 1874. — Отъ нашия 
градъ има нѣколко новини и азъ бързамъ -да 
ви ги съобщІА. Тукъ са откри дѣвически п*н- 
сионъ за южнитѣ Сдавени; той са нарече пи
томникъ. Помѣщението му е твьрдѣ добро и 
са намира въ средата на града, между многого 
училища. На стѣнитѣ му откадѢ патя виси 
голѣма дъска съ надписъ: подъ покровителство
то на Нейно Величество Императрицата (Русска) 
южно-славянски Питомникъ. — Пансионьтъ е 
за сега откритъ за 15 момичета— Българчета 
и Сьрбчета. Българчетата са викани щі'ВЗЪ'ІІ.а- 
риград-ь, Солунъ и Битоля, но tn тит-олмлошлв, «Ј 
когато Сьрбчегата всички додоха. На 21 Ноем. ' 
въ деня на Введение, сіэна освещението на 
Питомника отъ ново-прибилшия ни владика, въ 
приСАтствието на тукашнитѣ любители на про- 
свѣщението измежду южнитѣ Славяни; на стѣ- 
нага висеше изображение.о на Аспаруха. Въ 
Питомника ще са преподава Български езикъ и 
История по българени за Българчетата, и Сьрб- 
екп езикъ и История по-сьрбски за Сьрбчета- 
та; другитѣ предмети ще са слѣдватъ въ една 
отъ съсѣднитѣ женски гимназии. Момичетата 
ще сдедватъ петь години. — Подиръ тъзи ра
достна вѣсть ида да ви съобщІА и печална. 
На 23 вечерьта, два дни подиръ отварянието 
на Питомника почина извѣстнпйтъ Български 
търговецъ и родолюбецъ, Николай Мироновичъ 
Тошковъ, подиръ една-мѣсечна нѣщо болеегь.

подлистникъ
попъ ШЕПТАНЪ.

(Продължение отъ 20-й брой) 
# 

іс -!ЬНа другия день отъ този разговоръ Петко усѣти да му поотлеква малко. Неговитѣ мисли, неговитѣ жалби и тдгп, неговитѣ горчевіши бѣх<т> понамалени охъ едно рѣпппелно памѣреііие.
Единъ може да направи много нѣщо 

за своитѣ: тъзи дума по-голѣмата часть отъ нощьта са въртѣ въ Петковата глава.
— За това азъ тріьба да станм 

попъ, попіъпнй» Петко томъ са събуди отъ кратковременни!! си сьнь и отвори очи. Въ това време златнитѣ и толкозъ мши зари на зимното слънце са задаваха па неточния небосклонъ, като образуваха единъ блѣскавь вѣнецъ отъ очарователна хубость.— Ей Богу, за това азъ ще ста и а попъ, повтори Петко йоще веднъжъ, когато щѣше да поизлѣзѳ изъ дома си. Но, приложи той, двама запрѣни клети колвбіри искатъ днесъ необходима помощь. Тѣ трѣба да излѣзатъ изъ затвора. Тѣ трѣба въ тѣзп свѣтли праздни- чни дни да бждлтгъ въ срѣдата на че- лядьта си. - Тѣ трѣба днесъ да видятъ 

Божия день и да зарадватъ огорчевнитѣ и плачущи свои чеда.Прѣзъ деня Петко намѣри тейка си и му говори. Вечерьта сиромаситѣ за- творѳпници бг.х.ь у дома сй, при дѣца- та си. Тѣ благославяха Петка п Пѳг- ковъ баща, дѣто бѣхйі пригодили за тѣ- хііото ослободаванье.— Правимъ що правимъ, казвахж тѣзи благодарни хора, пий щѳ са отплатимъ на тѣзп добри души за милостьта, що ни сторихж. 1ѣ пи станљхА поручители за шесть мѣссца. Ако не можемъ спечели пари за да исплатимъ дълга си, до това време ний ще заложимъ имотя си и пакъ ще са отсрампмъ.— Господь животъ и здравье да имъ дава, чуваше са изъ цѣлата челядь.VII.Бѣше по жетвено време. Въ едва нива не далечь отъ ко.шбитѣ * * * женя- хж единъ мжжь, една жена и една мома. Единъ момъкъ отиваше подирь тѣхъ и събираше рлкойкитѣ та ги вьржешѳ на снопи.Слънцето прежуреше все повече и повече. То наближаваше на пладня.— Йоще малко й пий щемъ пладпу- ва, каза старата жена. Хайдете дѣца, хайдеге да са подканяни по бърже.Момичето подигна глава къмъ небето и погледи у къмъ слънцето.

— Бахъ/ каза тя иѣкакси зачудено, че когичко слънцето дойде на малка пла дня, и бърже, бърже зѳ да слѣдва чи- 
к&ма си.Подирь малко и четирмата бѣхгті насѣдали на зелена морава подъ единъ ки- частъ яворъ. Тѣ пладпувахљ; тѣхната трапеза бѣше обикновенно селско ѣде нье. На чиста бѣла кърпа послана на трѣвата бѣ сложено вариво, малко си- ренце и млѣко, соль и червепъ пеперь. По за отруденнитѣ и уморенни работници това ѣденье бѣ по приятно отъ опѣзи изящни ѣстья, въ конто су употребени всички ароматни и подсладигелни вещества. Сладко си похапнљхж, тѣ и съ гъргоранье останљхљ па мѣстото да си почин.ътъ.Не далечь отъ тѣхната нива са простираше една горичка; единъ вѣтрецъ повѣйваше ираспръсваше приятна ведрин- ка въ околпостьта. Задъ горичката са простираха пространни нивя, които бѣ ХУ на скоро приготвени и обработени. Въ околията на Елена селенина ѳ бйлъ принуденъ да си приготвюва нивя и ливади съ брадвата па рука. Преди стотина годины тамъ на онѣзи мѣста, дѣто днесъ щѳ видите нѣкой и други плодоносни ниви, издигала са е густа дубрава, пълна съ грабливи звѣрове.

— Наша Станка тъзи зарань е мно

го омпелепа, продума младия момъкъ. Нейния гласъ са не чу никакъ.Въ това време бащата стану и отиде къмъ дола. Тамъ бѣху воловетѣ му и той поиска да ги понавиди.— Е! ще ли ми кажешъ какво си са омислила. Твьрдѣ ми е за вѣрваньѳ ‘ че снощи Петко не ти са уемпхну като заминавахми по край чучора.Момата са причерви. Тя наведе очи- тѣ си па долу и не смѣете да погледне брата си въ лицето. Толкозъ сл > срамежливи били едно време папшт$ се' \ ленки.— Ти не ми отговаряшъ. А! пе са ли сѣщамъ каква е работата? Пегко не ти са е осмихналъ и ти му отвръщашъ днесъ. Додѣто той задъ гората въ тѣхната нива жени и са услушва дано та чуе да му са обадишъ съ нѣкоя пѣсень ти си са намусила като стара планина.— Батьо, защо ставашъ такъвъ, продума пай послѣ момата.
Батъо, защо ставашъ такъвъ: тъзи дума са изговори съ опъзи умилна слад- кодумность, която може да излѣзо само изъ устата на една невинна простота. Станка бѣше едничка дьщерка па спро- махъ по добъръ селенинъ, който са зееше Крьстю. Тя бѣше хубавѣ отхранена и по добрѣ отгледана.
Лицето й бѣ не толкозъ румяно, но
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Едва видѣ освещението на Питомника, за който 
той работеше тврі.дѣ усердно и комуто даже 
той далъ названието Питомника, както каз
ватъ, — и умрѣ. Пеналы а на синца ни бѣше 
не мала. Съ каква любовь бѣх* сички проник
нути къмъ Николай Мироновича може ясно да 
заключимъ отъ погребението, което стану на 
25 Ноемвр. пондѣлнпкъ, делничепъ денъ и су- 
триньта. Подиръ божественната литургия въ 
тукашния катедралснь съборъ, извуршена отъ 
владиката, — стану опѣвлито. Въ времето на 
опѣвлото ректорътъ на духовната семинария 
каза едно словце. Множеството бѣше тъй го
лѣ но, щото невъзможно бѣше да са разминватъ; 
тукъ бѣху сичкитѣ Български тукашни учени
ци и ученички, сичкитѣ Българи; имаше мно
го Руси и Евреи. Често са впждаху сльзи. 
Между множеството най-много са виждаху про
сти хора, сиромаси, кои го и най-много плача- 
ху. Подиръ опѣвлото изнесох* мрьтвеца съ 
голѣма процессия; каньта ако и да бѣше твьр 
дѣ много, но множеството придружи тіілото до 
самитѣ гробища, което носех* само едни хора 
работници а колага вървеше празна. Про- 
цессията се установи предъ кущита на Нико
лай Мироновича, и послБ предъ Питомника. 
Надъ гроба му се каза друго едно словце 
кратко, но прекрасно. — Съ смьртъта на Ни
колай Мироновича, като да са потресе цѣл- 
ностьта на тукашнитѣ Българи; заслугитѣ му 
нека говорятъ за него.

Нека ви каж* още едно Тука ученйци- 
тѣ Българчета имах* си читалище. Туй чи
талище са затвори онъзи година по нѣкой при
чини; въ читалището имахми повече отъ 600 I 
екземпляра съчинения на Русски езикъ. Писа | 
са на Цариградското Читалище да приемно тъ- 
зи ученическа библиотека. Цар. Читалище от
говори съ благодарително писмо, но пето са о- 
бръща, нето пише нѣщо за тъзъ библиотека. 
Библиотеката са намира въ погреба на Тошко
ва въ чували, и твьрдѣ е възможно че подиръ 
смьртьга на Тошкова може да са распилѣе. 
Освѣнъ горнитђ книги 600, на неіу са присъ
единих* и още два голѣма сандука книги отъ 
покойния Степана Дни. Тошковичъ. Желателно 
би било да са зенитъ мѣрки за цренасванието 
на сички тѣзи книги ; ако ли въ Цариградъ 
ъѣматъ нужда отъ толкозъ книги, нека извѣсти 
Читалището, та да може да са предложяіъ за 
нѣкудѣ извутрѣ, изъ България, гдѣто са види 
за по-полезно. Лони ви е работата, ако иди 
тъй тежко, вяло да го речемъ.

Единъ отъ търговцпгѣ.
— Ний сърдечно благодарима на г-на тър

говеца за интереснитѣ свѣдѣнія, които е 
благоволила да ни съобщи, но не можемъ да 

—му не забѣлѣжимз че, ако е искала да у- 
Крие името си отъ публиката, то none 
намъ повѣрително трѣбваіие да го каже, за 
да знаема са кого гімами работа и кой ни 
пигие. Ред.

КалоФеръ, 29 Ноемвр. 1874. — Отъ пѣ- 
колко врѣмя пасамъ гледамы различны дописки 
по вѣстницыты за на шій градецъ КалбФеръ, 
Между тѣхъ обаче дописката отъ 28-ый Окт. 
въ 38-ый брой на «Неточно Врѣмя» твьрдѣ не
пріятно впечатленіе ни направи, понеже писа
ното въ неіу освѣнь че не си е имало мѣсю- 
то, нъ и мучно може да ся помысли такова 
нѣщо като за въ КалоФеръ. Отъ всичко ся ви
ди, че г. допнсникъ може да е писалъ дописку- 
ту си отъ дѣю и да б*де, но не отъ Кало
Феръ. Ный не вѣрвами че господство му, кой 
да е той, е писалъ толкозъ съ злоумышленно

намѣреніе, колкото по едно измамено въобра- I
женіе, зачтото да буде той въ КалоФеръ и да I и когато ся пише право да не хващать вѣру,

ни ся, вредъ принася, зачтото хората почнать

пише за това, което не е било, ще каже, че 
или су го излъгали или пъкъ има повредень 
мозъка въ главуту си.

Жялно е, наистину, да гледа человѣкъ да ся 
нападать лица, конто су заслужили и заслу- 
жвать на градеца ни и които не су виновата 
въ това, въ което ся упрѣкавать, и да ся из
лагать нѣчта тъй криво и пристрастно. Гдѣ ся 
е случило, а и какъ може, наистина , та ГГ. 
X. Недѣлче Кьойбашіевъ я Дпмо X. Тюлевъда 
проводятъ Цыганы да пудять дошлиты на па
заря ни житарп, за да не продавать житото си 
еФтпно и да не дохождать за напрѣлъ, та тіи 
да си продавать скупо и скупо свопты жита? 
Но смѣшного че и жены съ хуркы отишли да 
бііуть Цыганыты за да могуть да сполучать да 
си купить жито! — Нападать ся още IT. X. 
Н. Кьойбашіевъ и Хр. ІІиронковъ за изѣдии 
честно отъ мъьастыря ни, че ужь’тіи двамата 
единъ другыму си продавали и взимали мъна- 
стырскыты овцы и козы. Ако бѣше испыталъ 
г. допнсникъ по отблизо н по-отъ достонѣреяъ 
источникъ работуту, вѣрвами че тогава той не 
щѣше тъй да пише. И понеже той може да нѣ
ма тона врѣмя, ный ще си позволимъ тука да 
изложимъ тая работа въ сущность™ и, щото 
да не остане извратена истината. Преди 4 го
дины мънасіырьтъ ни имаше нужду отъ напра- 
ву на разваленый му бенть, прѣзъ който во
дата дохожда въ него. За доправуту на тоя 
бенть трѣбуваху още нѣколко хыляды грошя. 
Рѣши ся прочее въ общо събрате да ся про- 
дадуть часть отъ мьнастырскыты овцы и козы 
за доплащаніе направуту на бентя, а изли- 
шькътъ отъ продажбуту да ся внесе въ учи- 
лпщнуту кассу за поправяніе мънастыря и 
ползуваніе училището. Слѣдъ това ся рѣши да 
стане и мезатьтъ на овцыты и козыты въ су- 
щото събраніе. Закачиху да наддавать единъ 
и другый, и пай послѣ овцы гы остану ху вьр 
ху Г. Хр. Пиронкова, а козыты ві.рху Г. Сг. 
X. Н. Кьойбашіева, самый X. Недѣлче не при- 
сутствуваше на това събраніе, и лодырь 2 3 
дена тіи и двамата си прибраху купеното и 
си дадоху парыгы на училищный настоятель.

Относително пъкъ за чорбаджилука, то смѣ 
емъ да кажемъ, че той въ КалоФеръ е былъ въ 
по малку стьпень, отъ колкого въ другы мѣ
ста, а отъ нѣколко годины пасамъ, сир. отъ 
какъ ся основа Църковно-Училищното ни На
стоятелство, отъ годину на годину той все из- 
чезііува.

Най-послѣ, за увѣреніе на читателпты до 
колко право е писалъ г. допнсникъ, привожда- 
мы глупавото му извѣстіе относително за моды- 
ты, че ужь Калоферци и': до толкова были прѣ- 
дадени на тѣхъ, чтото отъ Манчестеръ чякъ 
купували каііелиныгы, гантыіы и прч. за же- 
ныты си и момичетата си. Види ся. че г. до- 
писникъ не знае съ какво ся слави Манчестеръ, 
а отива да праща КалоФерцыты тамъ за капе 
ляны, ганты и проч. Наисгину, че както въ 
други мѣсіа изъ отечеството ни, тъй и тука 
има у нѣкой малко привьрзанность къмъ моды- 
ты, въ ако видяше человѣкъ въ дѣлниченъ день 
съ какво изобщо КалоФеркыты су облечены и 
какъ ся трудятъ да работать прѣжду и шеякъ, 
то навѣрно не бы удобрилъ г. дописника, за 
гдѣто до толкова укорява изі/бшо КалоФерцы
ты, че были извънредно много привързани къмъ 
модыты.

Добро е да пише человѣкъ право и безпри
страстно за поправяніе, нъ да пише криво и 
пристрастно за умразу, то вмѣсто добро, чини

! а тъй ся не достига цѣльта за поправяніе на 
I едно общество.

(Слѣдватъ подписитѣ w печатать на цър
ковно-училищното Настоятелство.)

Пирдопъ, 1874 Ноемврія 24. — Имало е 
и има что да ся пише и отъ тукъ, нъ отъ 
всичко по напрѣдъ, азъ ще кажу това, което 
главно мя е подбудило да пишу настоящето ся 
и което вѣрвамъ никой чувствителенъ не би 
прѣтърпѣлъ равнодушно: Всякому су извѣстна 
стараніята и добрытѣ грижи на Ц. Правител
ство за доброто устроеніе въобще на цѣлата 

I дьржява и слѣдователно за благоденствіето на 
народонаселеніето. Едно оть тыя устроенія су 
и желѣзнытѣ путища. Кле.титѣ бѣдна Българе, 
оскудни отъ другы средства на промишден- 
ностьту за да искарать прѣхраната си, сти- 
чять ся на купове, на купове по желѣзнитѣ 
путища за да копаіуть и съ слабата дневна 
заплата да си отнлащать данъка и да прехра- 
нятъ'’ аомъгъ- си. Тѣ при всичко че тьрпіуть 
пай несноснытѣ тягости въ тузи тежка работа 
като студъ, жега и пр. пакъ су благодарны, 
когато имъ ся плаща почтенно. Нъ да видимъ 
да ли е тъй. Тука наблизо до насъ ся прави 
желѣзный путь отъ Пловдивъ до София. На
шенци още прѣзъ Марта су отишли да рабо- 
тіуть тамъ, като су оставили дома си жени и 
дѣца да чякагь катадневната си прехрана отъ 
тѣхъ. Оіъ Марта и до сега до 30—40 души 
не су получили заплата за труда си и като 
гы лъгали отъ днесъ за заранъ да имъ запла
тать, сега горкитѣ притиснати отъ тврьдѣ лю
тата зима безъ пара безъ половина, още и съ 
борчъ по ханищата, когото су направили тамъ, 
дошли су да оплаквать днитѣ на рожденіето 
си, катотеглятъ безъ дрьва, безъ брашно и безь 
нищо потрѣбно за зимовище. Забѣлѣжете, че 
данъцптѣ, които тука ся събраха брьже съ го- 
лѣмы. усилія още лѣтоска, ся искать сега пакъ 
съ сжщйтѣ усилія и отъ тѣхъ; нъ тѣ горкы 
тѣ, като немать счюпена пара, принудени су 
освѣнъ да стоіуть гладни, да стоіуть още и 
затворени въ хяпусътъ пли пакъ да продавать 
мило за драго да пооблекчіуть что-годѣ бѣд 
ствіята си. А на ли да бѣху прісли съ время 
заплатата си, щѣхж да отплатіуть и данъкътъ 
си и не щѣху да теглять това тегло тѣ и дѣ- 
цата имъ ? Отъ тѣзи хора повечето имать да 
зимагь кой по 200 кой по 300, а нѣкой даже 
и по 500 гр. и не су пріели нито една пара. 
Това само отъ нашето село, а кой знае още 
колцина бѣдны отъ другытѣ села теглять на 
права Бога. Нѣкой си ся канеху да отидать 
въ Софія и да подавать жалба на правител
ството, нъ едно отъ врѣметр, друго отъ рабо 
та немогуть да отидуть, па и да идать съмнѣ- 
ватъ са да ли ще сполучуть.

Тѣзи су, Господине Редакторе, жялостнигѣ 
новини, на които сьмь очевидецъ и които 
вкратцѣ извѣстявамь чрѣзъ почитаемыя ви листъ, 
съ сладка иадѣжда дано ся земать въ по бързо 
вниманіе тамъ гдѣто бы трѣбало и да ся доде 
по скоро на помощь на тѣзи бѣдны хора, кон
то злочестината е толкова притиснала, что го су 
дошли до най-крайната стьпень на отчаяніето.

— Освѣнъ туй, мимоходомъ нека спомену 
тука и това, че селенете ни при желаніе го, 
което имать за напрѣдъкътъ и просвѣщеніето, 
ако бѣха съгласни, рѣшигелнп и постоянни, об- 
щытѣ ны работы не щѣху да вьрвать медленно и 
чисто несполучно както сега, а щѣх.т. да су въ 
добръ рѣдъ и шѢху да напрѣдвать. Това оста

ва да ся желае и надѣждата е, която ни сгрѣ- 
ва сьрдцата. * «

Пода заглавие ^Разбойничеството^ ^Куррге 
д'Орианз* обнародува слѣдуюгцата «за Ох
рида дописка ота 10 Дскемврия:

Ако са продължи йоще нѣколко години ли
шението на безопасностьта, градътъ Охрида, 
който е вече доста изселен!, съвьршенно ще 
запустѣе; или поне, както Воскополи, той ще 
остане едно село населявано отъ нѣколко бѣдни 
Фамилии.

За да ви разскажемъ подробно що тѣглимъ 
отъ Дебрелиитѣ е нѣщо невъзможно. Не само 
не може человѣкъ да отиде и дн са вьрне съ 
петь пари въ джебътъ си, но не може вече да 
има нето копье нето каю въ и да е другъ до- 
битъкъ въ всичката околность.

Тия дни единъ керванъ хора отъ Невѣска, 
конто отхождаху да прекаратъ зимата едни въ 
Бератъ, други въ Елбасанъ, биде спрѣнъ въ 
Петрина. Едничкийтъ човѣкъ който носеше о- 
ружия би прьвъ сваленъ отъ едно изгърмѣва- 
нье на пушка. Други са раниху, а всички са 
обра ху .

Слѣдъ нѣколко дни, десетина Власи които 
пасяху коньетѣ си, заградиху са изведігьжъ 
отъ една чета Арнаути. Разбойнпцитѣ като 
хвануху коньетѣ и хората, вьрзаху всѣкиго 
о опашката на коня му, и ги накараху, въ 
туй съ: тоянпе да припкатъ около два часа, и 
слѣдъ като ги биху жестоко, оіпуснуху ги. 
Разбира са че разбойнпцитѣ су задьржѣли ко
ньетѣ на тия злощастници.

Въ селото Валестино, край источнпйтъ брѣгъ 
на езерото, Дебрелиитѣ дойдоху нощѣ и от- 
крадн.пху стада. Извѣстенп на време селенитѣ 
са обружиху, послѣдувах® разбойнпцитѣ и си 
отнеху стадата. А послѣ, когато отвдоху да 
са оп.іачатъ на каймакампна, тозъ чиновникъ 
имъ рекіъ: <Е добрѣ, вий сте си отнели ста
дата, какво искате?»

Другадѣ, близо до Струга, единъ отъ глав
ни гѣ Дебрсііи разбойници бѣше откраднулъ 200 
овци. Той дойде слѣдъ нѣколко дни и искаше 
да остане гостъ на ония, на които той бѣше 
откраднулъ стадото. Тѣ размислпху щото трѣб- 
ваше да правятъ за да са избавятъ отъ единъ 
такъвъ злодѣецъ. Забѣлѣжете че тозъ разбой
никъ бѣше убилъ най малко пстнайсеть души, 
между които и бащата на оногова у когото 
сега бѣше слѣзълъ. Забѣлѣжете йоще че много 
пути той бѣше обажданъ на властьта, но тя не 

I поиска никога да направи нѣщо, защото той и- 
ма іъ, казу ватъ, защитнпци въ меджлисътъ. —- 
Селенитѣ, въсползувани отъ обстоятелството ко
гато той спѣше, удушиху го. Слѣдъ като си 
отдадоху тѣ сами правосъдието противъ единъ 
разбойникъ, съ когото царскитѣ чиновници не 
искаху никога да са занимаягъ, извѣстиху на 
властьта.

Властьта ги ввьрли въ тьмница ; послѣгги по
прати въ Битоля, дѣто, както са вижда и както 
ма увѣряватъ, ще ги осудятъ на бѣсило.

Стара-Загора, 30 Ноемврія. — Дозволете 
м:і, г-не редакторе, да ви пзвѣстя оіъ Загора 
за нѣкой новини, макаръ че тѣ не су радо
сти. У кущата на Тоня Лачето хайдуты на- 
падиаху нощи и посѣкоха человѣка въ рука- 
та. Казватъ че не можлн нищо да му земятъ. 
Лошитѣ до сега останаха неиздирены и неу- 
ловепы. — Една зарапь са намѣриха отваряны 
и обираны дюкяныгѣ на Апг. Гичевъ и на П. 
Ангеловъ. Тыя дюкяны су всрѣдъ чаршіята на 
много явно мѣсто. И тукъ обирачитѣ не са

бѣло и нѣкаксп блѣдаво. Очи учърнп, и доволно свѣтливи; съразмѣрната й глава са покриваше отъ черна като жужель коса, която обикновенно правяпіѳ на косички, небрѣжно оставяни да са разстилать по рамената и. Тъзи срѣдноръ- стпа мома имаше въ погледа си не зламъ що умилително и привлѣкателно. Тя бѣ- шо съ една дума една отъ най-личнитѣ момн на селото. При лдчностьта на своята хубость, тя притежаваше и добро сьрдце. Другаркитѣ й я обичах* осо- бито за това.Тя ходяше всѣкога облѣчена чисто и спэетпо. Бѣла забрадка на глава, черпо сукманче и къса салтамарчица съставяше всичката премѣна на тъзи селска хубавица. Умѣренно тънкия войнъ крьстъ бѣше припасавъ съ сребърни чапразки. И всичко това й лѣгаше тъй хубаво, ѣьіі вкусно щото при вижданьето й, міі- сл'й, биху й позавпдѣли много прещу- Шти и искамбурени за хубость паши КОКОНИ.Петко, вече момъкъ наедно съ мом- Цитѣ, като все очудваше приятелигѣ си съ своята странна привичка, отъ нѣкое време бѣ сѣтилъ една обичь къмъ добра- 1а мома. Той я често виждаше когато тя съ кобилица па рамо минаваше по край тѣхъ и отиваше на чучора за вода. Нейния умилителенъ погледъ, нейното 

красно лпце, нейната достойна стмпка, нейната добра обхода бѣху разбудили въ дълбочинитѣ на младия момъкъ силна симпатия къмъ Станка.
— Тя в добра за мене продума на себе единъ день Петко. И отъ тогазъ пеговитѣ очи тьрсях.ь срѣщзньето съ нейнптѣ. Той познаваніе че това спо- гледванье причиняваше не по-малко радостно вълнуванье въ младото дѣвоііче.— Тя ма обича, каза други путь Петко, когато въ ^дълбока вечеря са завръщаше у дома си единъ пролѣтенъ день. Той бішіе срѣщнулъ сама Станка на чучора и нарочито бв испреварплъ да іі каже: добярз вечерь. Румяпина бѣ покрило Станкйнптѣ бѣли страници, и тя не може да отговори нищо. Езика й са хванулъ, казватъ по насъ.Че Петко обичаше скромната и краснолика Станка, това бѣше познато както на Драгия тъй са»що и на нѣкой Станкини приятелки. А въ село да са не каже единъ путь чѳ еди-кой либи е- 

ди-коя. Почуе ли са това, то за малко време става познато и па старо и на младо. Пе е чудно подирь това дѣто братъ іі закачаше Станка па нивата, на пладня когато си отпочивахій подъ ки- частия яворъ. Тѣхния разговоръ обаче са пресѣчѳ отъ завръщаньето па татка . имъ.

— Па сърповетѣ, каза бащата на работи итѣ жьтвари.И весело всѣки докопа своя сърпъ и захвану новъ чикхмъ.Станка, като за дл опровергае думи- тѣ на батя сп Коста (тъй са з >вѣше братъ й) залю.іѣ една жьтварска Пѣсень. Гласа й са разлвгнж въ околіюстьта. Тя пѣеніѳ сладко и провличаше трептливпя си гласъ, който имаше иезнамъ що о- чарователно.Наіііитѣ селянки иматъ особита дарба за пѣяньето. Въ тѣхнитѣ пѣсни вий ще намѣрите народния нашъ животъ, осо- бито въ тѣхъ е исписано нашето минуло, съ всичкитѣ му горчевини, съ вси- чкитѣ му мжки и неволи. Всѣка пѣсень комахай има едно значение; съ всѣка пѣсень комахай е свьрзанъ спомена па нѣкое приключение. Трѣэа да кажемъ йоще чѳ различнитѣ пѣсни са пѣятъ въ различни случаи. Тъй ний имами пѣсни сватбарски, жьтварскп, за сѣдѣнки, и пр.Когато Станка млькиж., то Коста я погледнљ съ усмивка подъ мустакъ.— Ей — тъй та искамъ, каза й той. Ей тъй да са познае малко чѳ сми на пива. Ами какво бѣше това отъ узарань, ms-ж-жлчишъ ....— Падвж ли ти сьрце на мѣсто, продума Станка съ единъ веселъ гласъ, ка

то искаше да отблъсне по лесно така гавреньето на батя си.— Комуто грѣба да падпѳ сьрцѳ па мѣсто, може и да е паднало, отвърпл Коста. Ако ще Господь тъзи зима...Додѣто продължаваше да говори това Коста хвьрли одинъ ногледъ па сестра си. Сгаіікиното лице пламваше въ огънь. Той са сѣти и пресѣче думата си. Едно мълчанье послѣдва този разговоръ.Късно вечерьта жьтваритѣ са врьщатъ у дома си сбрани на купчини. Това врьща- нье бива йоще по живописно отъ самата жьтва. Всѣка мома е накитила па глава нѣкоя смѣсна голѣма китка или пакъ покачила нѣкой разноцвѣтенъ вѣнецъ. Пѣспитѣ и смѣховетѣ, разговор- китѣ и веселбптѣ дьржа&тъ пьрво мѣсто въ това завръщапьѳ отъ жьтвенъ походъ.Когато Станка вечерьта въ смѣсомъ вьрвящптѣ жьтвари ііодигну очи да погледне отъ страна, тя видѣ Петка. Сладко усмихвапьѳ бѣ изразено въ взаимпи- тѣ имъ спогледвания. Тукъ говора бѣшѳ излишенъ. Очигѣ много пути говорятъ по сладкодумно, по убѣдптелио и по я- спо отъ самия езпкъ.— Обичамъ та оіъ душа и сьрцѳ, значеше усмивката на Петка.— Азъ имамъ за тебе сущитѣ усѣ- щаипя; а може би, и азъ сьмъ твоя, го- ворахљ очитѣ на Станка. (Слѣдува).
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издириха. — Прѣзъ пощьта на 22 того, раз
бойницы бастпсваха к*щата па Гергя Т. Ка- 
валджіолу. Человѣка са отървалъ отъ опасность- 
та като гръмналъ питовъ и разбудилъ съсѣ- 
дытѣ си. Злодѣйцытѣ които были 9—Ю души, 
пръсн*лп са; но на сутриньта нѣкой отъ тѣхъ 
минали въ р.т.цѣтѣ на правос*діего. Чудно е 
дѣто участникъ на туй злодѣяніе са намѣрило 
и едно забтіе. Пѣна съмнѣиіе че властьта ще 
накаже виноватыгѣ както заслужватъ за да са 
наплашатъ сичкыгѣ, конто вьрвятъ изъ тоя 
лоша въ п*ть. (Неточно Време).

В*** Една дописка отъ този градъ, която 
носи подписптѣ на десетина попове, расправя 
ни на дълго и широко за угощенията, за ве- 
селбитѣ и кючецптѣ на нѣкой си икономски 
синове, снахи и на самия Икономъ.

Послѣдньото отъ тия угощения, което ста- 
п*ло на лозъе и са продължило до средь нощь 
са описва обстоятелственно, и намъ е жално, 
дѣто неможемъ да расправимъ вето кой билъ 
съ зилове, кой съ женски дрехи, кой билъ въ 
колаіа, а кой въ талигата, кой пилъ бѣло ви
но, кой черно, или кой размѣсвалъ и двѣтѣ; 
мето пъкъ да опишемъ трагПкомпческото слѣд
ствію отъ този пиръ. Ще споменемъ само, че 
когато гланитѣ на пирующигѣ били въ огнь и 
пламькъ, тогазъ пламнАла и готварницата а съ 
нея заедно и плѣвникътъ на дѣда Иконома. Раз
бира са, че сега вече цѣлъ градъ билъ прину- 
денъ да присутствува волею и неволею на тъ- 
зи иллюминацію въ честь и въ края на уго
щението I

Подппсанптѣ попове не въепрпемали това 
нѣшо и го евяватъ на българекпйтъ свѣтъ за 
да разбере какъвъ икономъ си ии.ьтъ тѣ.ІЮЛИТИЧЕСКИ НОВИНИ.

—о—
ФРАНЦА

Въ Парижъ са бѣхл раздали слухове, че 
спнътъ на Наполеона III са вамѣрвалъ въ Фран
ца. Вслѣдсівие на това властьта наредила строгъ 
надзоръ на Руевата к*ща и на другитѣ боня- 
партски главатари, кото са намѣрнатъ по о- 
бластитѣ. Казуватъ че Луи-Наполеонъ е билъ 
скрягъ въ единъ округъ и преди нѣколко дни 
са вьрнАлъ въ Англия.

Русскийтъ въ Парижъ посланникъ графъ Ор
ловъ е предалъ тия дни па марешала Макъ 
Махона орденътъ Св. Андреа Пьрвозваннаго. 
Единъ Френски вѣстникъ казува, че подарява- 
пьего на тойзи орденъ е явна демонстрация 
противъ тона, дѣто князь Бисмаркъ са бѣ из
разилъ на Арнима че Орловъ е добръ прия- 
тель па Германия. При всичко това, русскийтъ - 
печатъ са въеползува отъ отхожданьето па 
принца Албрехта въ Петербургъ за празднува- 
ньето на орденътъ Св. Георгия, опровергава 
всичко що е казано въ послѣдньото бурно ра
звеиванье въ германскийтъ дьржавенъ съборъ 
отъ страна на членоветѣ изъ цевтрътъ ужъ че 
«'’отношенияIа между Германия и І’уссия са. 
истиналп », и доказва че отношенията между 
тѣзи двѣ. дьржавп с* и сега както напрѣлъ 
приятелски. Ею наприм. Голосъ казува за то
ва : « Лудость би било да са помпели че, по
неже испанското правителство не е припознато 
отъ страна на Руссия, стогодишното приятел 
ство между Германия и Руссия може да са 
наруши. »

ГЕРМАНИЯ.
Наказателното сл.дилище въ Берлинъ издаде 

вече своето рѣшенію за работа і а на г. Арни- 
ма, като го осади на трпмѣсеченъ затворъ; но 
туй рѣшенію, вижда са, не са е поправило ве
то на дьржавнийтъ ііълномощникъ нето на бив
шия посланникъ въ Парижъ, защото и отъ двѣ
тѣ страна с* са отнесли съ аппеляции на ви
сокото САдилище, пьрвийтъ съ надѣжда че, ка
то са разглѣда изново работата, ще може по 
силно да обвини графа Арнима, а тойзи послѣ- 
дввйтъ съ убѣжденію че ще докаже напълно 
своята невиность, и въ такъвъ случай ималъ 
намѣренье даже да тьрси п отщетенію отъ 
князя Бисмарка. Какъ п да е, а пай извѣство- 
то слѣдствію на тозъ любопитенъ садъ е обна- 
родваньето на нѣкой тайни дипломатически пи
сма, които никога може би не щѣхж да излѣ- 
заіъ на бѣлъ свѣтъ. По явно е че обнароду- 
ваньето на тѣзи тайни документи, което безъ 
сумнѣние е стан*ло не безъ съпзволението на 
князя Бисмарка, не е съвсѣмъ чуждо отъ нѣ- 
коя политическа цѣль, защото ако то не пона
сяше на политиката на германския Канцлеръ, 
щѢха и тѣзи документи да са прочет*тъ две- 
ремъ затворен нимъ, както са прочетох* и ония 
конто са отнасях* до черковния въпросъ.

РУМхГіНІІЯ.
Прочитани въ Pages-Presse казва Курие д' 

Ориане, слѣдующето, което обнародувами съ 
всяко предпазванпе.

Паучавами са отъ твьрдѣ добръ источникъ 
че въпросьтъ за сключнанье на търговски трак 
тати между Pj мания и другитѣ държави щѣлъ 
твьрдѣ на скоро да земе едно рѣшенію удовле
творително за всички ония които са интересу- 
ватъ и въ всичко съобразно съ правдата. Из
вѣстно е че австрийската дипломация, като при
веждаше Египетъ за примѣръ, помоли Портала 
да даде и на другитѣ си подвластни Княжества 
даденитѣ на туй мѣсто привилегии. Подтвьрж- 
дението трѣбваше да са даде съ единъ Ферманъ 
по инициативата на Н. В. Султана. Портата 

отблъсн.т. изначало туй средство. Но въ послѣ- 
дньо време кабинетитѣ берлинский и петербург
ский, като признах* че тойзя начинъ за рѣ
шенію бѣше единственно™ средство да са даде 
праното на законни искания, отправих* са до 
Турция за да й го препоручатъ. Слѣдователю), 
Турция, днесъ е расположена да приеме пред 
ложението на Австрия, Германия и Руссия, и 
отъ день на день са очаква издаваньето.на им
ператорския Ферманъ. Франца п Англия пзлѣ- 
зох* отъ своето предпазливо положение и 
приех* предложението на Австрия, за което 
и рѣшили да сключатъ търговски трактати съ 
РуМАНИЯ,КНИЖЕВЕНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛЪ

—о—
— Учителското Книжовно Дружество «Напрѣдъкъ1» 

въ Снищовъ за основанье™ па което ний помеиљхми 
въ единъ отъ послѣднитѣ бройове на листътъ си, е 
издало вече на бѣлъ свѣтъ «Читанка» за ученици отъ 
основшітѣ училища. Книжка пьрпа, за изучванье на
буквитѣ по звучната аетода. Съставилъ Г 
ковъ.

Въ едно писмо което имами на ржка ето 
за нея сг.мий съчинитель:

А. Лустл-

щоч'свори

за откри-« Картинкитѣ не сж толкози необходими 
вапіето па звуковетѣ — способпійтъ учитель, вмѣсто
картинкж, може да покаже на учеіпщитѣ си ежщійтъ 
прѣдметъ, и тжй е много по добрѣ, нежели съ кар
тинка, защото аджамія учитель не ще може да напра
ви ученииитѣ си да различяватъ понятіето за изобра
женій™. прѣдметъ отъ понятіего за буквлт.к: а тона 
като не м же да направи секи учитель и като учеші- 
кътъ сн слѣе двѣтѣ понятія въ едно, тогази картинка
та вмѣсто да улесни, ще затрудни работлтљ и ще 
слиса ученика. « .

Споредъ насъ, картинкитѣ бѣхж иотрѣбни па 
тъзи книжка, защото тѣ, като забавни и любопитни, 
привличате. вниманието на дѣцата и ги правятъ хемъ 
да обнкнуватъ отъ прьвъ пжть книгата, хемъ наслѣдію 
да са запознавате, съ буквитѣ, което до пѣйдѣ е и 
цѣльта на новата звучна метода.

Въ други отношения тъзи «Читапкаче доволно спо
лучено написана. Преди да знаемъ Логики и Риторики, 
преди да знаемъ други Уки и Науки, ний трѣбва 
да са научилъ да четемъ свободно и да си записвани 
името правилно. Ето защо и Учителското Дружество, 
като почнува отъ тамъ, заслужил голѣма похвала.

Д о к т о р и - ж е н й. — Споредъ английскитѣ вѣст
ница тия дни щѣло да са отвори едно медицинско у- 
чилищс за жепитѣ въ Лондонъ, дѣто медицината ще са 
преподава тъй пълно както и въ мжжекитѣ медицински 
Факултети. Учителското тѣло е вече съставено и мно
жество ученички сж са записали

X и р у р г и - ж е и и — С. Петербургский вѣстникъ 
йоще преди много време бѣше извѣстилъ че трѣбва 
да са състави единъ курсъ, въ конто женитѣ да слѣ- 
дуватъ дѣйствигелію хирургически уроци, а слѣдъ и- 
зучвапьёто си да са опредѣляватъ като помощници на 
хирургитѣ въ болнпцитѣ било на Столицата, било на 
по главнитѣ градове въ русската държава. Днесъ вече 
централното управление е зело мѣрки за да влѣзе въ 
сношения съ всичкптѣ заведения и лица, които могжтъ 
да съдѣйствуватъ за постигвапьето на тъзи человѣко
любива цѣль. Пай горѣщо са отзовали отъ всякждѣ и 
именно, отъ Казанъ, Симферополь, Москва, Киевъ Вил
на и~Варшава. Дѣібтъ сттсче’ по’ПілГо'ПГ дшіет. угрѣ 
споредъ програмната му и уроцитѣ почиуватъ:РАЗПИ НОВИНИ.

— Увѣряватъ че Цар. Правителство, вслѣд- 
ствие на испроводенигѣ рапорти отъ Валиитѣ 
по областитѣ, рѣшило да са извьрщАтъ вече 
истплямитѣ на смѣсенитѣ Епархии. Това си 
рѣшенію Ц. Правителство съобщило и на грьц. 
ІІатриархпя писменно.

— Исто тъй увѣряватъ и че е зелено рас- 
пбреждание да са дигне грьцкий владика Игва- 
тпй отъ Кюстендилската Епархия; нека са на- 
дѣемъ че вѣрноподданното население ще са из
бави скоро отъ непрестаннитѣ смущения, кон
то тозъ владика е прйчинявалъ.

Паучавами се че Н. Благородно г иъ Гаври- 
илъ ефенди Крьстовичь отговорилъ писменно на 
призователното, което Н. Бл. Екзархътъму бѣ 
йспратилъ минАлата недѣля по рѣшението на 
св. Синодъ и Екзархийския Съвѣтъ.

Въ отговора си Н. Благородно назвалъ че не 
може да земе участие въ Екзархийскитѣ рабо
ти при с.т.ществующето вишегласие, и иоще, 
че тѣзи работи били разбъркани и размътени, 
като слѣдувалй въ единъ п.ъть противенъ на 
неговитѣ убѣждения.

— Мина лата седмица, Хюсни паша, мини- 
стрътъ на полиция а са прпзонавалъ много па
ти въ Палата, и приемалъ заповѣди отъ Her.
В. Султана.

— Голѣми приготовления ставатъ въ Пала-
тътъ, казва Куррие д Орианъ, за блдущата 
сватба на едва млада Султанка, дыперя на Н. 
В. Султана. Ако нашитѣ свѣдѣній са, точни, 
казва реченний листъ, много млади ханАми ще 
са оженятъ въ сашото време съ Султанката и 
за туй са пор*чах* различни скапи украше
ния и много персийски шалове, купуваньето на 
които са възложило на полицейския министръ 
Хюсни паша.

— Завчера, вторникъ, Н. В. Хюсни паша, 
ходилъ въ русското посолство и посѣтилъ Ге
нерала Игнатиева, съ когото са разговорилъ на 
дълго. Истпйтъ день Н. Височество ходилъ и 
въ персийското посолство и посѣтилъ Генераля 
Мохспнъ Хапа, персийския посланникъ.

— МинАлата недѣля са истѣглп потъна- 
лийтъ вапоръ Ретимно, тъй както си бѣше 
вьрзапъ при Бещик-Ташъ, прѣднината му из- 
вънъ а задницата му въ водата, и са закара 
въ пристанището клдѣ Терсанага, за да са 
извади съвсѣмъ изъ водата и да са поправи, 
но всичко би на пусто. Влаченъ отъ два вапо’ 
ра Ретимно са придьржаше о други два на
пора, о конто бѣше вьрзанъ съ дьрвета. Но 
прѣзъ нощьта въ недѣля са строшили дьрвета-

та и вапорътъ потъналъ съвьршенно. Надъ во
дата са виждах* само дирецитѣ и димницитѣ 
на Ретимно. Министрътъ на морскитѣ дѣла 
заповѣдалъ да обвьржатъ коритото съ вериги и 
да станАтъ опити за изважданьето му, което 
обаче ще б*де доста трудно, защото мѣстото 
е блатисто.

— Споредъ Куррие д'Ориане испитваньето 
вьрху потопяваньето на Ретимно са свърши
ло. Като са доказало че капитанинътъ на^ва- 
пора билъ виноватъ, призоцалъ са онзи четвьр- 
тъкъ иа министерството 
тамъ, па диванханата, 
много морски чиновници 
и послѣ са уволнилъ.

на мореплаваньето и 
въ присАтствието на 

му са отнелъ чинътъ

— Турскийтъ вѣстникъ Медениеть полу
чилъ позволение да промѣни заглавието си и да 
излѣзва за напредь подъ име іПемсе (слънце).

— Първото нумеро отъ 600,000 Франка въ 
послѣдньото истѣглевание на отоманската лота 
рия, паднАло са на нѣкого си г-на Толлона, 
садникъ въ едно отъ САдплищата на южна 
Франца.

— Желѣзницата на Европейска Турция са 
бѣше повредила отъ Чорля до Люле-Бургазъ, и 
тренътъ отъ Цариградъ отиваше само до Чор
ля, тъй що пАтницптѣ са принуждавах* да 
слѣзватъ на туй мѣсто, да минуватъ пѣшки 
повредената линия, и отъ Люле Бургасъ пакъ 
да продължаватъ патьтъ си до Одринъ и Плов
дивъ. Излишно е да представими що пострада 
търговията отъ тъзи неправплность. Ще забѣ- 
лѣжимъ само че и пощата отъ тукъ за Одринъ, 
Пловдивъ и другадѣ, както и отъ тия мѣста 
на самъ бѣше принудена неволно да си почи
ва, додѣто можеше вай добрѣ да са поправи 
това, като са наредеше за повреденото мѣсто 
на желѣзницата една ежедневна и редовна служ
ба. Преди направата на желѣзницата Цариградъ 
имаше по пощата съобщение съ Румелия три 
пати въ седмицата, а минАлата както и тъзи 
седмица писмата пристигн*х* тука само вед- 
нъждь. Писмата, които трѣбваше да приемемъ 
миналийтъ четвьртъкъ, приехми ги завчера въ 
срѣда. Помислете си какво е било положение
то на единъ търговецъ, който очаква групъ съ 
пари, като му е извѣстено по телеграфа занего, 
за да плати нѣкоя полица, а да го не получи.

Вече тъзи неправилность са поправи и ний 
са вадѣемъ че управленията било на желѣзни- 
цитѣ, било на пощата, ще зематъ потрѣбнитѣ 
мѣрки щото втори п*ть това да са не случана.

— Френскийтъ вѣстникъ Конститюсионелъ 
пише слѣдующето: «Види са че вашитѣ ми- 
льярди с* произвели жалостно впечатлѣнпе вьр
ху моралностьта на нашитѣ съсѣди Германци- 
тѣ. Днесъ Френската полиция са уяолява да 
тьре.и_вѣК0!і до трпйсе.ть чиновници 01Ъ гер
манското правителство, конто побѣгн.т.ли съ 
кассата, и дошли въ Парижъ да ѣд*тъ эіса- 
бипіѣ си. >

— Разноскптѣ на русската войска, за 1874 
год., възлѣзватъ до 600 милиона Франка, а о- 
ния на Флотата до 75 милиона.

— Князь Махмудъ Джемиледдпнъ сф., който 
е опредѣленъ за морската Карріера, провъз- 
велъ са на чинъ Ферикъ (Вице-Адмираль). Той
зи князь е роденъ на 20 Ноемвр. 1862.

— Н. В. царския синь, Юсуфъ Изеддинъ сф- 
Фендн посѣтилъ завчера въ четвъртъкъ Импе
раторския Медицински университетъ. Той при- 
САТвувалъ на преданието во всички классово 
и въ прнсАТСТвието му са исдитвали по нѣ- 
колко ученици. Н. Височество остзналъ довол
но благодаренъ в изразилъ удоволствието си 
отъ това посѣщенпе.

— Джеридеи Хавадисъ казва че основате- 
литѣ на Египетската въ Цариградъ банка има
ли намѣренно да я растурятъ.

— Споредъ Хадикагп-ел-Ахбаре, щомъ Ес- 
садъ паша са вьрнАлъ въ Дамаскъ, приелъ на- 
чалницптѣ на племето Гаятъ, които искали 
прошка отъ Н. Височество главния управитель 
на Сирия и са задлъжили да вьрнатъ ограбе- 
нитѣ отъ тѣхъ въ послѣдньо време стада отъ 
селата на Дамаскъ. Her. В. Ессадъ паша имъ 
далъ исканнийтъ срокъ и има надѣжда че тѣзи 
Бедуини ще ііепълнятъ вѣрно задлъженията си.

— Споредъ іМедоісмуаи-Меарифъъ Her. В. 
Султанътъ заповѣдалъ да са направи една гра
дива отъ десеть хиляди най малко аршина чет- 
вьртитп около новата джамия на Долна Багче, 
която ще са съгради съ иждивението на Н. Ве
личество и на която основнийтъ камькъ, споредъ 
Васмретъ, са положилъ миналийіъ вторникъ.

— Получихми едно пиемце отъ нѣкой си 
Г нъ X. въ Цариградъ, относително до рабо
тата на Г на Николая П. Тъпчилещова съ Ек
зархията. По нѣмание мѣсто въ тойзи листъ, 
ний ще го обнародувами съ идущия.СМѢСЬ.

Горѣнието на мрьтвитѣ. — Заравяпьето 
въ земята на умрѣлитѣ докарва, безъ никакво 
сумнѣние, многовидни повреди. Освѣнъ дѣто, 
отъ економическа точка зрѣния, гробишата 
занимаватъ едно голѣмо пространство отъ по- 
вьрхностьта на земяіа, която остава необрабо
тена и слѣдователно безплодна, но и отъ игие- 
ническа точка зрѣния заравяньето на мрьтвитѣ 
тѣла причинява многобройни зарази, отъ които 
по главни сљ слѣдующптѣ двѣ: 1) Отъ разло- 
жениеіо на тѣлото са раждатъ различни газо
ве, кои™ са размѣсватъ съ въздуха, който ка
то дишатъ жителптѣ отъ околнитѣ села и гра
дове, произвожда, било ендемически, било епи- 

демически болести, като тѣжка болесть (тп_ 
фосъ) и проч. 2) Подземната мокрота като рас- 
топява непрестанно нѣкой отъ смрадловитѣ ма. 
терпи на заровенитѣ тѣла, отвлича ги въ те
чението си и, споредъ мѣстоположенію™, изцѣ. 
жда ги пли въ кладенцитѣ или въ изворвтѣ 
отъ които жителитѣ черпятъ вода за ппенье ц 
за готвенье. Неизбѣжно слѣдствію на това 
дизентерията и првечето отъ заразптелнитѣ бо
лести на кръвьта.'

Това добрѣ яспитано и доказано подбуди у. 
ченитѣ американски и овропейски дружества 
да обмислятъ nd добрѣ предмѣта. Въ заключе
ние тѣзи дружества рѣших.т. щото тамъ, дѣто 
духоветѣ не с* обладани отъ суевѣрно и пред
разсъдъци, горѣньето на мьртвитѣ да почне не- 
отложно. Изъ день въ день туй начало до тол- 
козъ са вкорени между учената класса, щото 
даже и умирающитѣ, за да не би били вреди- 
телни слѣдъ смьртьта си на останалото чело- 
вѣческо общество, въ завѣщанията си строго 
задлъжаватъ сродницитѣ си да имъ изгарятъ 
труповетѣ.

Ето единъ убѣдителенъ примѣръ въ лицею 
на едва Англичанка.

Г-жа Дилкъ умира въ Лондонъ на 25 Септ. 
Въ завѣщанію™ си тя заповѣдна щото тѣлото 
и да са изгори въ Дрезденъ. И дѣйствптелно, 
слѣдъ погребалнитѣ обряди на Англиканската 
Цьрква, тѣлото й са тури въ нарочно за това 
направената пещь на г-на Сиеманса. Петь ми
нути бѣх* достатъчни за да са отдѣлілтъ ме
сата отъ коститѣ. Въ десеть минути месата са 
стопих* и изгубих* а коститѣ въ други де
сеть минути са превьрн*х* на прахъ и пепель, 
който претѣг.юнъ (около 2 !/2 оки) предаде са 
въ едно гърне на сродницитѣ на покойната.

Чудна .1 у д о с т ь. — Въ болницата на Прествикъ 
въ Авглиа е умрѣлъ па скоро единъ злощастникъ, ко
муто лудостьта състояла въ това че ималъ отвращение 
да ѣде всяко питатёлно ѣстье, а напротивъ съ охота 
ѣдялъ всяко противно за хранепьето нѣщо. Слѣдъ 
смьртьта му, като го разрѣзали, ето що намѣрили въ 
стомаха и чьрвата му: I(І39 кундураджийски гвоздей- 
чета, 91 гвоздеи дълги отъ единъ трехъ до два руна, 
59 копчета отъ тель, 5 бурми отъ бакжръ, 9 копчета 
отъ бзкжръ, 20 парчета отъ строшени обћци, I кар
фица, 14 парчета отъ стькло, 0 кремька, 3 къса врьвь, 
I късъ мешинъ, I късъ куршунъ и едно шило. Всичко 
това претѣглиіи и излѣзло около S оки.

Ч о в ѣ ш к а саламура. — Всякога почти учени- 
цитѣ па медицинскитѣ Факултети въ Англия грѣшатъ 
голѣми затруднения въ д^бивапьето па човѣшки тру
пове за анатомическитѣ си разсичания. Единъ Амери
канецъ ріішилъ да имъ притече на помощь и да напра
ви въ ежщото време и търговска спекулация. Въ Пор- 
тсмуть на гюмрюкътъ сж хванжли до 2!) качета, на 
конто отъ едната страна било написано «саламура», 
а отъ другата — «австралийско месо«. Гюмрюшкитѣ 
чиновници като отворили качетатата, намѣрили вжтрѣ 
20 трупа отъ Негри (черпи), м.кжки и женски, потопе
ни въ прѣсоль и неповредени.

Английската полиция слѣдъ направепитѣ строги ме- . 
пити, намѣрила и ос<х.дила иииоватийтъ.

ИЗВѢСТИЯ.
— Научавали са че добри нѣкой наши 

млади, които при огъня на младото си ро
долюбив присъединявате особите вкусъ къмъ 
хубавото и изящното, приготвили довол
но сполучената драма на Г-на Друмева: 
Иванко, убиецътъ на Асеня, за да я пред
ставяте и позанимаятъ съ нея българската 
цариградска публика. Това представление 
щѣло да стане сега по Господскитѣ празд- 
ници на 2 рийте день на Коледа ве театра- 
то Османие на Гедикъ паша. Ний желаемъ 
на тѣзи млади добра сполука.

Не вѣрвамъ и не са надѣвавъ, но понеже са 
научавамъ че нѣкой налягали да направятъ що- 
то недвижимыйтъ имотъ иа съпругата на по- 
койныйтъ Іонка Дичковъ въ Габрово да стане 
притежаніе на общината, за длъжность считанъ 
за отстраненіе на всяко нежелателно слѣдствіе 
да прѣдпзвѣстіл онѣзи до които са касае, че 
като сынъ и наслѣдникъ неинъ, неприпознавамъ 
никое ни продаваніе ни подаряваніе на каквото 
и да е условіе за това между неІА» п когото 
и да е другыго, ако не носи и собственныйтъ

Никола К- Апридовъ.ми подпись.
Ц градъ, 20 Дёкем. 1874.

Извѣстявамъ на българската публика, че сега 
наскоро отворихъ едно Българско казино, при 
Хамидіе-джадеси, № 19, близо до мюниципали- 
тетътъ въ Стамболъ. Посѣтителя ще намѣри въ 
това казино чисти осладителны пвтіета и разни 
вѣстницы за прочитаніе. Изрядно брьсняніе^яз- 
рязваніе и правяніе различны видове космы. И* 
мѣрва са още за проданъ О-де колонь (колонска 
вода) и Екстрё (бѣла вода); първата служи за 
очистюванье прахута на главата, за порастува- 
іііе космы, но ако нѣма никакъвъ бѣлѣгъ; вто
рата — за очистюваніе лицето отъ всякаквы ле
кета и запазва почерняваніето на лицето отъ 
слънцето. Който бы поискалъ да си доставя 
тѣзи воды, може да гы земе отъ насъ съ твьр- 
дѣ ужѣренн* цѣна. Може да изважда за.бы, 
да пуща кръвь, да прѣсажда за шарка и дру
ги. Който има нужда отъ сичкы тѣзи, пека са 
отнесе до мене сащый. Надѣвалъ са, че съо- 
течественницытѣ ми ще почтлтъ съ присут
ствіе™ си заведеніето ми.

Никола К. Априловпчь.
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